
EUROPEJSKIE DNI DZIEDZICTWA

We wrześniu 2006 roku w Polsce, podobnie jak w większości krajów europejskich, odbędą się obchody Euro-
pejskich Dni Dziedzictwa (EDD). Polska przyłączyła się do tej inicjatywy w 1993 r. EDD organizowane są 
z inicjatywy Rady Europy i pod patronatem Unii Europejskiej, a wzorowane na francuskich "Dniach otwartych 
drzwi zabytków" zapoczątkowanych w 1984 r. W tym roku, 48 krajów – sygnatariuszy Europejskiej Konwencji 
Kulturalnej – poprzez obchody ponownie szerzyć będzie szeroko pojętą edukację historyczną i kulturalną, pro-
mować regionalne dziedzictwo  - ukazując jego bogactwo oraz przypominać o wspólnych korzeniach kultury eu-
ropejskiej. Koordynatorem EDD z ramienia Rady Europy jest od 2006 r. Europa Nostra, europejska federacja 
stowarzyszeń zajmujących się ochroną dziedzictwa kultury.
Głównym celem Europejskich Dni Dziedzictwa jest poszerzanie wiedzy społeczeństw europejskich na temat ich 
własnego i wspólnego dziedzictwa kulturowego. Poprzez niekonwencjonalną prezentację obiektów zabytkowych 
- prelekcje, wystawy, warsztaty, konkursy dla młodzieży, spektakle i koncerty oraz otwieranie dla szerokiej 
publiczności obiektów na co dzień zamkniętych - Dni mają przyczynić się do pobudzenia świadomości społe-
czeństwa o istnieniu zabytków i potrzeby ich ochrony, rozbudzić poczucie jedności sztuki i kultury europejskiej, 
akcentując jednocześnie bogactwo różnorodności kultur i tradycji narodowych, mniejszości narodowych, regio-
nalnych i lokalnych. Europejska ceremonia otwarcia tegorocznych obchodów będzie mieć miejsce w Sankt Pe-
tersburgu w dniach 21-22 września w Muzeum Ermitaż. Ogólnopolska uroczystość otwarcia EDD odbyła się 2 
września w Zielonej Górze. Patronat honorowy nad całymi obchodami objął Minister Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego, Kazimierz Michał Ujazdowski, a koordynatorem Europejskich Dni Dziedzictwa jest Krajowy 
Ośrodek Badań i Dokumentacji Zabytków. KOBiDZ wraz ze swoimi regionalnymi ośrodkami zajmuje się 
koordynacją  i promocją spotkań, warsztatów, wystaw, sesji tematycznych, festynów, pokazów  i innych imprez 
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odbywających się w ramach EDD. Współorganizatorami  obchodów są tradycyjnie urzędy 
marszałkowskie, urzędy miast, władze samorządowe, instytucje kulturalne i organizacje 
społeczne, w tym m.in. Towarzystwo Opieki nad Zabytkami.

Więcej informacji dostępnych jest na stronach:
KOBIDZ: http://www.kobidz.pl/app/site.php5/Show/429.html
Rady Europy: http://www.coe.int/T/E/Cultural%5FCo%2Doperation/Heritage/Ehd/

EUROPEJSKI DZIEŃ JĘZYKÓW 

- 26 WRZEŚNIA
 

Dnia 26 września br. obchodzony będzie kolejny Europejski Dzień Języków ustanowiony w roku 2001 przez 
Radę Europy.
To już VI edycja inicjatywy, której celem wspólnych działań Rady Europy, Unii Europejskiej oraz państw człon-
kowskich jest umożliwienie Europejczykom porozumiewania się z rodzimymi użytkownikami różnych języków 
w ich języku, swobodnego przepływu ludzi i wymianę informacji, jak również poprawy współpracy międzynaro-
dowej. Realizowane ma to być m.in. poprzez promowanie idei rozpoczynania nauki języków obcych od wcze-
snego dzieciństwa i informowanie o korzyściach poznawania różnorodności językowej i kulturowej Europy.
Obchody Europejskiego Dnia Języków to nie tylko liczne inicjatywy na rzecz promocji i nauki języków obcych. 
To także organizowanie imprez poświęconych językowi ojczystemu, tym bardziej, iż uchwałą z dnia 22 grudnia 
2005 r. Senat Rzeczypospolitej Polskiej ustanowił rok 2006 Rokiem Języka Polskiego. Warto tu także przypom-
nieć, iż Polskę zamieszkują przedstawiciele 9 mniejszości narodowych: Białorusini, Czesi, Litwini, Niemcy, 
Ormianie, Rosjanie, Słowacy, Ukraińcy, Żydzi oraz 4 mniejszości etnicznych: Karaimi, Łemkowie, Romowie 
i Tatarzy. 

Dodatkowe informacje dostępne są na stronie:
http://www.ecml.at/edl/Default.asp?l=E

AKTUALNOŚCI

Opracowanie dotyczące dobrych praktyk łączących kulturę i 
edukację

Pod koniec sierpnia Komisja Europejska opublikowała opracowanie „Study concerning an inventory of
the best practices linking culture with education”. Jego celem było ukazanie zarówno narodowych jak i euro-
pejskich działań, które łączą różnorakie formy edukacji – formalną, nieformalną, wakacyjne kursy itp. – mło-
dych ludzi z różnorodnymi formami ekspresji kulturalnej tj.: sztuki wizualne, muzyka, sztuki performatywne, 
książki, czytelnictwo, dziedzictwo kulturowe. Na jej podstawie stworzony został spis tzw. „dobrych praktyk”, 
który wykorzystany ma być przy opracowywaniu wspólnych działań edukacyjno- kulturalnych obecnie 
i w przyszłości.
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Prowadzone przez 12 miesięcy badania objęły 25 krajów członkowskich, państwa- sygnatariuszy porozumienia 
EOG (Islandia, Luksemburg, Norwegia) oraz Bułgarię i Rumunię.

Cały tekst opracowania, resumé oraz dodatkowe informacje dostępne są na stronie Komisji Europejskiej: 
http://ec.europa.eu/culture/eac/sources_info/studies/educult_en.html 

Komisja wzywa państwa członkowskie do wzbogacenia za-
sobów europejskiej biblioteki cyfrowej

Komisja Europejska wezwała 25 sierpnia br. państwa członkowskie UE do utwo-
rzenia punktów digitalizacji na dużą skalę, aby przyspieszyć proces przenoszenia 
europejskiego dziedzictwa kulturowego do internetu poprzez europejską bibliotekę 
cyfrową. W zaleceniu w sprawie digitalizacji oraz ochrony zasobów cyfrowych Komisja zachęca państwa człon-
kowskie do działania w różnych dziedzinach, od zagadnień związanych z prawem autorskim po systematyczną 
ochronę zasobów cyfrowych w celu zapewnienia długoterminowego dostępu do tych materiałów. Do tej pory 
tylko ułamek zbiorów kulturowych państw członkowskich został przeniesiony na nośniki cyfrowe. Aby przys-
pieszyć digitalizację i zwiekszyć dostępność materiałów w internecie, niezbędne są wspólne starania. Przyjętym 
zaleceniem Komisja zachęca państwa członkowskie do podjęcia kroków w tym kierunku.

Więcej informacji: 
http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/06/1124&format=HTML&aged=0&language=PL&
guiLanguage=pl

"DNI OTWARTE - Europejski Tydzień Regionów 
i Miast 2006"

Pod hasłem „Inwestując w regiony i miasta Europy: partnerzy publiczni i prywatni dla 
wzrostu i zatrudnienia”, 5000 przedstawicieli sektora publicznego, prywatnego i ban-

kowego wraz z politykami na szczeblu europejskim, krajowym i regionalnym będą uczestniczyć w 180 semi-
nariach i warsztatach dotyczących możliwości finansowania dla partnerstwa między administracją lokalną/
regionalną i przedsiębiorstwami w ramach nowej polityki spójności i regionalnej UE. DNI OTWARTE Euro-
pejski Tydzień Regionów i Miast 2006” organizowane są wspólnie przez Dyrekcję Generalną ds. Polityki Re-
gionalnej Komisji Europejskiej i Komitet Regionów, wraz ze 135 regionami i miastami w całej Europie. 
Wydarzenie to wspiera Parlament Europejski, prezydencja fińska, europejskie instytucje finansowe, takie jak 
Europejski Bank Inwestycyjny, europejskie organizacje przedsiębiorców, partnerzy społeczni, grupy obywatel-
skie i większe firmy prywatne.

Więcej informacji dostępne jest na stronach:
http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/06/1005&format=HTML&aged=0&language=PL&
guiLanguage=pl
oraz:
http://www.opendays.europa.eu
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Międzynarodowe Centrum Kultury laureatem 
kulturalnej Nagrody Wyszechradzkiej

Podczas odbywającej się w dniach 4-5 września narady państw Grupy Wyszechradzkiej w Krakowie, 
Międzynarodowe Centrum Kultury uhonorowane zostało przez ministrów kultury Czech, Polski, Słowacji i 
Wegier, Nagrodą Wyszechradzką za rok 2006. Obchodzące Obecnie 15-lecie istnienia MCK zostało wyróżnione 
za szczególnie aktywne działania na polu kultury w regionie wyszechradzkim. Gratulujemy!!!

XVI Forum Ekonomiczne w Krynicy

W dniach 6-9 września odbyło się pn.: "Europejskie wyzwania: pytania o nową tożsamość Europy" kolejne 
Forum Ekonomiczne w Krynicy Zdroju. Tegoroczna edycja poświęcona była głównie globalizacji gospodarki eu-
ropejskiej, funduszom strukturalnym, bezpieczeństwu energetycznemu w regionie Europy Środkowo-
Wschodniej. Zaplanowanych było ponad 120 dyskusji panelowych, w takich dziedzinach jak m.in. makro-
ekonomia, biznes, paliwa, energetyka, polityka międzynarodowa, nauka i kultura.

Więcej informacji na stronie:
http://www.forum-ekonomiczne.pl

Komunikat Komisji dotyczący kultury i jej roli w kreowaniu 
tożsamości europejskiej

 
Dyrekcja Generalna ds. Edukacji i Kultury poinformowała, iż zaczęła pracę nad Komunikatem ws. kultury. 
Głównym celem komunikatu będzie wskazanie zarówno tego, co Europa może zrobić dla kultury jak i tego, co 
kultura może wnieść do wspólnoty europejskiej. Komisja ma zamiar przeanalizować szereg wymiarów, w odnie-
sieniu do roli jaką kultura odegrała w projektach europejskich. Opracowanie posłużyć ma także podsumowaniu 
dotychczasowych osiągnięć oraz wskazaniu nowych wyzwań, a także przedstawieniu możliwych sposobów ich 
realizacji.
W tym celu KE zaprasza operatorów działających w szeroko rozumianej sferze kultury, do wzięcia udziału w 
dyskusji i przesyłania odpowiedzi na postawione przez Komisję pytania.
W celu ułatwienia procesu przekazywania wkładów, KE sporządziła kwestionariusz, który należy wypełniać w 
języku francuskim bądź angielskim. Formularz automatycznej odpowiedzi on-line będzie dostępny wkrótce na 
stronie Komisji poświęconej kulturze.
Termin nadsyłania wkładów upływa 5 listopada br.

Szczegółowe informacje dostępne na stronie KE:
http://ec.europa.eu/culture/eac/communication/comm_en.html
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POSZUKIWANIE PARTNERÓW 

- KULTURA (2007 - 2013)

“Interpretation of the Creativity: between Tradition and Innovation. International festival 
and conference in Saint Petersburg” – czeski lider - Interproject CZ o.p.s. poszukuje partnerów do pro-
jektu realizowanego w Rosji, w ramach tzw. projektów w państwach trzecich Programu Kultura (2007-2013). 
Zakłada on organizację cyklu festiwali, konferencji i warsztatów poświęconych muzyce, która ma się przyczynić 
do zwiększenia współpracy kulturalnej z Rosją. Szczegółowy opis projektu znajdą Państwo na naszej stronie 
internetowej: http://www.mk.gov.pl/pkk/partnerzy2007.php.

Kontakt: 
Interproject CZ, o.p.s.
Schweitzerova 81/37, 779 00 Olomouc, Povel, Czech Republic
Director: Sheiko (Šejko) Larisa
Tel.:  + 420 777 773 903
Fax: + 420 585 229 200
E-mail: larka@tiscali.cz 

“Establishing of a European consortium related to aeronautical heritage”  -  francuska 
inicjatywa utworzenia sieci współpracy instytucji zainteresowanych tematyką naukowo-historycznego 
dziedzictwa lotnictwa w Europie. Projekt zakłada utworzenie wspólnej strony internetowej oraz bazy danych 
organizacji związanych z lotnictwem (muzea, instytuty, etc.), wymianę dobrych praktyk, a w przyszłości 
również realizację wspólnych projektów (organizacja wystaw, konferencji, itp.). 
Więcej szczegółów nt. przedsięwzięcia dostępnych jest na stronie: http://www.mk.gov.pl/pkk/partnerzy2007.php. 
Kontakt: etienne_avice@yahoo.fr ; aerotecs@skynet.be.

PUNKT KONTAKTOWY DS. KULTURY (CCP POLSKA):

MINISTERSTWO KULTURY I DZIEDZICTW A 
NARODOWEGO

Departament Strategii Kultury 
i Spraw Europejskich

tel. (022) 828 37 91
fax. (022) 828 37 91

 

Opracowanie CCP POLSKA:

Agata Etmanowicz 

tel. (022) 42 10 214

e-mail: aetmanowicz@mkidn.gov.pl

Małgorzata Czerwiec 

tel. (022) 42 10 205

e-mail: mczerwiec@mkidn.gov.pl

Monika Czerska 

tel. (022) 42 10 305

e-mail: mczerska@mkidn.gov.pl 
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